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Übung Mittelgebirge 
 
LB S. 160  
Die Lösungen der Aufgaben 1 und 3 findest du auf der Seite 177. 
Korrektur Aufgabe 1b: Großer Rachel, 1453 m, Berg im Bayerischen Wald 
Aufgabe 2:  
a)  

- Main: Fichtelgebirge (Weißer Main), Fränkische Alb (Roter Main) 
- Fulda: Rhön 
- Saale: Fichtelgebirge 
- Donau: Schwarzwald 
- Weser: gespeist aus Fulda (à Rhön) und Werra (à Thüringer Wald) 

b) 
- Harz: Niedersachsen, Thüringen, Sachsen-Anhalt 
- Westerwald: Rheinland-Pfalz, Hessen, Nordrhein-Westfalen, 
- Rhön: Bayern, Thüringen, Hessen 
- Odenwald: Baden-Württemberg, Hessen, Bayern 

 
Hochgebirge und Mittelgebirge sind verschieden  
 
Aufgabe Bildbeschreibung: Bild 3 (Inselsberg), Seite LB S. 45  
 

Vordergrund des Bildes: 
- relativ ebene Fläche ist zu erkennen, hier befinden sich einzelne Siedlungen  
- in der Mitte der Ortschaft ist eine große Kirche, welche die Siedlung überragt 
- um die Ortschaft herum sieht man viele Laubbäume und einzelne Felder 
Mittelgrund des Bildes: 
- das Relief steigt leicht an (verändert sich) 
- Berge mit abgerundeten Bergkuppen sind zu erkennen, welche dicht mit Wald bewachsen 
sind (Laub- und Nadelwald) 
Hintergrund des Bildes: 
- Berge setzten sich fort à zwischen den Bergen ist ein Tal sichtbar 
- auf dem höchsten Berg steht ein Aussichtsturm und ein Funkmast 
- auch dieser Berg ist bewaldet 
mögliche Erklärungen:  
- das Relief ist typisch für ein Mittelgebirge bzw. das Mittelgebirgsland (Inselsberg in 
Thüringen) 
- ich vermute, dass das Gebiet gut für den Tourismus geeignet ist (z.B.: Wanderungen) 
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LB S. 45, Aufgabe 2 
 Hochgebirge Mittelgebirge 
Relief   Höhe  
             Formen 

- über 1500 m 
- U-Täler 
- schroffe, kantige Formen 
der Berge 
 

-  rund 500 m bis 1500 m 
(Mittelgebirgsland ab 200 m 
- V-Täler 
- abgerundete Berge, bergig 
- relativ ebene Fläche 

Pflanzenwelt 
 
 

- Wiesen im Tal 
- Nadelwald 
- keine Bäume mehr in 
höheren Gebieten 

- Wiesen im Tal 
- Laub- und Mischwald bis 
auf die Gipfel  

Nutzung 
 
 

- Erholung/ Tourismus (z.B.: 
Wandern, Skifahren) 
- Viehwirtschaft 
- Forstwirtschaft 
(Holzproduktion) 

- Erholung/ Tourismus (z.B.: 
Wandern) 
- Ackerbau 
- Viehwirtschaft 
- Forstwirtschaft 
(Holzproduktion) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


